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Sosialijtijches.
fagiatbemofratifd) tetvotftand Bat einen [@ns
eren Aufruf an die Parteigenofien erlaffen, in dem er ifre

itarbeit forbert, um die Partei wicder wirflidhy attiones
fidhig su maden. uneingeﬁ?r&n!te Meinungsfreihert in der
?J?e[;a: eit folle beftehen, iBr jtehe aber Dbdie Lflidht bdex
Difsiplin, der Unterordnung unter Hrheit hliifle und
Cinbeitlidyteit im Hanbdeln gegeniiber. €s miiffe jest Klar-
heit in 'der Parter gejdaffen werben, Die Genofjen und
Organifationen, bdie fid mit den Vejdliifjen der Sonbder:
tonfereny der oppofitionelien Gruppen folidarijd) erfldrten,
tonnten nidt gleidyeitic Mitglieder der fozialdemotratifden
Paztet Jein .ober bletben

. " Ugher die Eued)ﬂgllng diejes BVorgehens mag man fidy
in jozialdemotratij RKreifen inandetjesen; fiir den
Aufenlt dadurd) bejonbers bemerfenswert,

I ijt s nur |
m’i“' es beweilt, wie febr fidy die jogialbemotratiide Mehr:
l)etlnlc Perr der Qage gﬁb[t. Gie verdanft bas fretlid
venig ren eigenen tenjien als der blutriinjtigen
YUntwort, bie un ere Feinbe dem Friedensangebot des BVier-
Buitbes wie ber Friedensnote des Prifibenten Wiljon juteil
werden liegen.

et _[ogialbemofratijhe Parteivoritand fann
der Gefolgidaft ber Gozralbemotratijden Arbeitsgemeinjdait
burd) greifbare Tatjadyen beweifen, daf ihre Fibrer fidh
ireen, als lic bas BWerhalten der Wiehrheit gegeniiber der
Kriegspolitit der deutiden Negierung um Anlaf fiir cinen
offenen Brud) wahlten, weil fie die Grunbdjike der inter-
nationalen Geredtigleit und des internationalen Friedens
!\cbto?g! glaubten. Das Friebensangebot des LWierbundes
und die Antwort, die es fand, jtellten es ungweifelhajt Far,
au; weldya: Seite ber wirflidle Kriegswille, auf welder ein
o t'tt%tgiger._gmbensmme wirfjam jer. -

~Die Filhrer der Arbeitsgemeinfhaft miihten fid jelbit
Gher ihren. grundjagliden Iretum flar werden, wenn fie un:
efangen . die Wictung verfolgten, die ber. Jtotenaustauid
Sadye. bes Friedens in de ialjjtiiden Parteien

et ® e i) int Frieden. durd: iiberlautes
onen ifrer angeblid) internationalen und antimilitari-
[tilden Gefinnung. vor allen anberen hervortaten, fidh dod
ned) jﬂ?abtud) Ddes Rrieges nationalijtijder unbd triegswiitiger
foit “als ‘das frangshjde Biirgertum gebardeten, fdllt cs
grofenteils an ejthts bes Sdyidjals ber vierbiindlerijden
und neutralen Friedensuoten mie Sduppen ven den Augen
Begetdyiend: filr die Tiefe ber: Rlujt, -die fih infolge der
8ttebensnotgn in ber franjdfijden fogialiftijdhen Fartei auf:
frtnn._!)at. find die Borgange, die jidh am Freitag in der
osialijtijen Rammergruppe abjpielten, als diefe nady der
!‘nuﬁgung gu einer Befprediung ber gegen ben Willen der
Mehrheit erjolgten Interpellation Prellemane iiber die Ant-
wort an Wiljon jujammengetreten war  €s fam 3u o Hei:
tiﬁn Musemuqberiegunmn, bak Renaudel, der jur Mehi-
Beit gebért, mit 50 Anbingern dre Verfammlung verlich
und in einem anderen Saale weiter beriet, wihrend Prefje-
mane: mit 37 Freunden uriidblieh.
Bemerfenswerter jind die BVerfudje der Sozialijtcn
der veridhicbenen Berbanbslinder, fidhy iiber gemeinjame
itte gur Bejdleunigung. bes Kri bes ju verftdnbdigen
und - iiber has Qerfaiten ber Berbandsregierungen gegen:
iiber biefen Berjudien qu unterribten. Man hirt aus Lon-
don, daf fid) ein Teil der Sogialijten der franifiihen_RKam-
mer und vier joaialiftijde Vitglieder des franzofilden Senats
ned) ‘Loon eben wollen, um dort mit - italienifdjen Ab-
georbnefen ber fosialiltiihen Vartei und ruffijden - Sozta-
Tijten, bie fidy g:lgenmﬁtttg in ber Gyweiy aufhalten, su ver-
eln, Es Joll fich dabei um eirie gemeinjome Kundgebun~
v etnen annefhmbaren Fricden Handeln.. Nun haben audh
englijthe. Sogialiften: Einlabungen jur Teilnahme an diejer
Say:mm! ethalten, aber die engliiye Regierung hat fich ge-
weigert, g(;r(en Palle dafiir gu_verabfolgen. Das erinnert
an bdas: Berbalten der franjifijden Hegiering gegeniiber
Coglaliften ber [landinavijdhen Lander, die an bem leften,
au Weihnadten einberujenen, Kengref der franjdfijdhen Ge-
mcttti&‘:ften tetlnehmen wollten. Cie erhielten die erbetene
anitlidye: imn?ii‘fi e Buitimmung nidt. i
. Die englifiben Arbeiterfiihrer werben iibrigens in
naditer Wodye in Mandejter auf dem Kongrel der englijder
Urbeiterputtei vorausfiditlid) die Kriegssiele bes . Jehnver:
banbes Qusgiebig evdrfern. Jebenjalls werden fid) bei drejor
Getl;fmbeh"' jenigen Arbei treter ben Viund nidt
verbieten [afjen, bie bisher von ber englijdien Regierung mit
allen Mitteln am Reben verhindert wurden, wie Snowben,
Ramfen, Dacdonald u. a. €s wird fidh bann geigen, mwic:
weit es Clond George gelungen ijt burdy feine jtaatsjozia-
g{tl{dnn Pline wie die BVerjtaatlidung von Shijiabris:,
fenbahn- und Bergwerlsbetrieben den ftart juriidgegan:
i‘:nm-mlegleitex der enq}il en Utbeitetjdajt wieder ju be:
fen: . Dag Berbot der Terlnahme an det Jujammentunit
in'Snon jpridit nidyt gerave dafiir, als ob die augenblidliden
glijen Madthaber mit der Stimmung ‘in den eigenen
Yrbetterfretfen aufrieden wiren.
| 1 .

g Die joplalijtijhe Feicdenstonferens.
T, 0. Ghe 24, Januac. Der egtidie Sogia:
gmn_mln‘ g in etner Gifung, an ber Wertreter aug aflen
en bes ‘ anwefend waren, feine Jujtimmung ju
L i okl i

$Halle, Donnerstag, den 25. Januar

Die Kabinettskrifis in Frankreid).

c.B, Been, 24, Jenuar,
Der Parijer ,Temps” tiindigt die ,grobe SHladht* an, die am
im Palais Bourbon um die Erijtens des Miniiterinms
Briaud gejlagen werden wird. Das von Mitaliedern der Heiden
Parl aebildeie ionale Niti bat afle Mittel
fiit Den Endiamyf bereitgejtellt. Der ,Temps” jelbjt verhiillt
faum, dap er fidh auj der Seite Der Regiernngsaegner
Befindet. 9Biitde es fid) dod) um Ddie Vorainge in Griedenland
Handeln, beren eneraijfle RKritifiernna ihm jo oft von der Semjur
untetfaat worben wire. Das Vlatt warnt dapor, die Debatte
abermals in eine dunfle Geheimfbung su verfenfen. 3war agse
bieten Die gegemmwiirtigen Umitinde eine Berslidhere Jujammens
arbeit fogar swijden Regiernna und Opyofition, denn jeisit miifjen
alle Frangojen sujammenarbeiten, jelbjt wenwn fie iiber die jo viel-
filtigen Probleme nidt immer ciner Meinung find. Aber maw
miiffe diesmal 3u einem wirflifien und endgiiltigen Entjhluk
fommenr nnd diirfe nift die Dietnjfion jdlieken, um fie morgenw
wieder 1n eriifuen, Die Tiire milfle auf- oder sugemadit werden,
Entmweder lajje man die Regieruneg regieren,
ober man muk jie erjegen. Cine nationale Verteidiguny
it unmdelidh obne cin Minimum von gegenfeifigem Kredip uud
geaenjeitiger Mnderftiibuna,
Wie aus out informicrier Duele acmeldet wird, follen fidh
fiir den Fall, baf; BVriand suriiftritt, Varihou und Painlevé jur
Hebernahme bereithalten.

Der biterveihifdh=ungariiche SHeeveshericht.

WTB. Wien, 24, Januar. Umilidh wird verlautbart:
Dejtlider Kriegsidanplag
Heeyesgruppe Oco - Generaljeldmaridalls

v. Modenien. g
Das Rordujer ves St. Frorg-Nrmes wurbe wicder ge-
B R st e A L v

$eeresiront Des Generaloberit €rj-
herjog Jofel.
jleigertem GeiGiglampl nidts s

Aufer ftell ije
melben,
Hecrcsiront des Generalieldmutidalls
Pring Leopold von Bapern.
Bei ben djterreidij@-ungarijhen Truppen nidts Reues.

Jtalienijdher und jiidsjtlider Kriegs-
fheunplat,
Unperiindert,

Der Stellpertreter des Chejs des Generalitabes:
o. Gdfer, Felomaridalicutnant,

Der amtlide deutidhe Heeresberitt vom Abend.

Bedeutender Geliindegewinn an der Wa.
1500 Rufjen g:fongen.
WTB. Berlin, 24, Januar, abends. (Amtlid).)
Deutjde Angeijje beiderjeits der Na cytriffen dem
Rujjen Detradtliches Geliinde. Bisher find iiber 1500 Ge:
fanaene eingebradt.

Qeite Depejchen.

Die $Helden des legten See-
kRampfes.

e, B. Rotterdbam, 24, Januar. Der ,Niewwe Rotter-
damjde Courant” beriditet aus YPmuiden: Getdtete deutjde
Offigiere find der Flottillenfommandant Korvettentapitin
Sdyniz, ber Oberleutnant jur See Faujt und der Jeut=
nant jur Gee Hannover. Vecleht ift der Kommandant
vont ,,V 69 Bohm, der Oberleutnant Jordan und der
Oberingenicur Helmig. Korvettenfapitin SHuly bejand
Jidh mit den beiden Ofiizieren Faujt und Hannover auj dex
KRommandebriicde, als eine Granate dort enjdlug und eine
fhredliche Verheerung anridhtete.

Alles auf eine Karvte.

T.U, $aag, 24, Januar. Nad) einer Drahiung aus
Rondon jagte Minijter Chamberlain in ciner Werberede fiir
die nleihe, aud) im  Leben ber Viller gebe es Augenblide,
wo alles auf cine Karvte gefefht werdon miiffe.
Cngland Bereite fid) feit Den Lehrem Pes fepten Sommers
auf riefenhajte Anjt in der Mannjdajts:, Gejdiif:
und Munitionsfrage vor. ufjer gewaltigen Verjtirtungen
Der Rampfiruppen bendtige man 2000 mewe Fluggeuge,
56000 neue Gejdiigge, 16 000 Lajtautomobile, 40 000 jonitige
%ul)m;ut:, ‘Suxag&be ﬂn‘ou miiliom&m({‘r;:utgs,ﬁ Emhvjl::;

ajarette, tten ufw, {3 n egs!
wittden wahrjdeinlidy auj 11 VUA. Steel. fteigen.
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[ eignet fei und idlieht: In diejem

1917.

vem Borjdylag der amerifanijfen Soziallfien auf Elnde:
rufung einer griebens!nnfezeng befdhloffen. Die Partei |dHldg!
aber por, baf ber Devorftehende Friedenstongref der inter
nationalen Gogialijten in einem der jlandinavijden inder
abgehalten werde,

Die Wiljon-Voticdhait im Spiegel
der Verliner Prejje.

T,U, Berlin, 24. Januar, Wie nad) dem Jnait der
Wiljon-Botidhajt ju ermarten war, gehen die Meinungen
iiber Wilfons Abjichten in der Berliner Prefje auseinanver
Wiihrend zum Veijpiel das L cr

,Berliner Tageblatt” die Anjidt vectritt, dag
jeder veritindige Menfch in Deutidland dbie meiften Grund-
jike des amerifanifdien Prifidenten unteridreiben fann
feift ¢s in der S S

oDeutiden Tageszeitung” b Die.  Verwirl-
lidung diefer Grundjite und Ridtlinien wiicde das deutfdyi
Seid) uud fjeine Bunovesgenofien, als Madtfaftoren aus:
j@alten und ihnen die Lebenstrajt nehmen. sl 5

Die ,Areujjeitung” jdreibt: Alle drei eﬂpu:
vorjdyliige Wiljons trefien das englijde Weltreid) und feine
Berbiindeten nidjt uns. Moge es ihm gelingen, jeine Plany
bort durdyzufesen. AR

Die ,Taglithe Rundjdaun” bemertt: Sind wic
erit joweit; jo mollen mir gerne bdie Boridlige des Hermn:
Wiljon eingehend und mit gutem MWillen und mit aller Ady:
tung vor ihrem :Urheber priifen.  Heute fehlt uns die Jeil
dafiir amd die Stimmung; denn unjere ; Felbgrauen  mar-
fhieren vielteicht jdon in Tagen einem neuen ume:i!uni[tﬁ.
Granatenhage! entgegen, und unjere Gedgufen weilen
ifnen und nur bei ihnen. AREN

ofal-Angeiger”

ugenblid - ;i
ber Ranonen die eingige, die uns angemefjen crideint, weil
es die eingige ijt, die von unjern Feinden verftanden wird.

Die , Bojjijde Jeitung™ lehnt, wie fie das be
reits friiher getan, jede Vermittelung Wiljons, fivitte ab mit
den Worten: Wit wollten, obwohl wir bereits Sieger find.
unjeren Feinden einen verftindigen Frieben bieten. Wiz
waren und find unter Umftdnden nod) bereit, mit ihnen zx
verhandeln, Aber nur mit: ihnen.  Und gerade mejl wit
auf dem Boden des Prifidenten Monroe ftehen: Amerifa den
Ymeritanern, halten wir dic Kehrieite der Monroe-Dolirin
fiir ebenjo jelbjtverjtandlidh: Europa den Europdern.

Die , Morgenpojt” jhilt die fiinf Wiljonfjden Be-
dingungen aus defien Note heraus und jolgert: Wir und
unjere Verbiindeten haben getan, was wir tun fonnten, um
der Riidfehr des Friebens in die Welt den W e,
und unjere Feinde Haben getan, was fie tun nten, um
dem Frieden den Weg ju verrammeln. Nun miiffen wir die
$Hindernifje, die fie bereitet haben, mit dem Cdhwerte fort:
rdumen. €ind fie bejeitigt, bann ijt es Jeit, mit Herrn Wil
h":rq iiber feine Friebensideen weiter 3u geden, Eher aber
nidt.

Der , Borwdrcts“ tonjtatiert: Wiljon Hat den grok-
ten €hraeis, den ein Menjd) diefer Jeit Haben fann, exr will
Der Fricdensjtifter der MWelt fein, und damit' entipridht er
sweifellos den WiinfHen des weitaus griften Teiles feines
Boltes, das unter den Nilfwirfungen des RKeieges [Hwer
[eibet, obwohl ein Teil der Kapitalifien Riejengewinne
makbt.  JIn dem Wunjdh nady baldiger INicderferiteliung
cines Ddauernden Friedens bejteht aljo Uebereinjtimmung
3wijdhen der ameritanijden Regierung und den Regierunger
der Mittelmadyte .

Das feindlide Ausland jur Wiljon=Botjdaijt.

London, 23. Januac. (Meldung des Reuterjfen Bur.)
Ueber dic Votfbaft Whljons jdreibt die ,Morning RWojt*:
Wiljor jhHlagt eine Intervention vor, die.hie Amerifaner
wihrend des Viirgerlrieges und wdahread des [panijden
RKrieges juriidgewiejen Haben. Indem Wiljon die Neutra-
litiit Velgiens verleken lie, gab er zu, daf cine JNation bas
Redt babe, ihre Veepjlichtungen ?Iu bredien. Das wird fiir
feinen jeligen Plan verhingnisvoll, Die ,Timed™ idreiben:
Wiljons Vorjdlige annehmen, wihrend dic Jentralmddyte
Rertrige als Papierjegen bebandeln, Hieke Kehi’li dem
Teinve in die Hand ju jpielen. Die ,Daily News it
Wiljons Botjhajt wird der Vermirflidung der Hofmung
Guropas eber cinen weiteven Antrieh geben, als fie ver:
aogern, Wir miiffen indefjen abwarten, ob wir, wie Wilfon
alaubt, der FHriedensfonfereny und der B . etnes
?‘auernhen Bunbdes der RNationen joviel niher

nd.
WTB, Genf, 23. uar. Die Parifer Vilictet extenmen
die Widtigleit der X

Wilfons Degetdynen  Den
Lorjthlag '%el aber als einen undw baven Traum.
Gie ftellen Hinfidtlid) cines Fricdens ofne einen cus:
priifliden Wordehalt und beftehen anf bonAmh:mtm unt

unerliglidhen IiederherfteNumngen.




U. Genf, 24 efbet aus Paris: Die

= extlaren, bie moralifdyen Gedanfen, die bie Bot-
Wilfons ben en ber Alliierten entjprechen,

es aber ein Hirn &pi wiize, baran au glauben, man
onne einen gewiffen g ber Menfdbbeit, ber bei feinen BVer-

reden verhatren milfle, su ihrer Aufgabe veranlaffen. So
tla:g: mmkm mo!a!(}dnn Gelfese sb:ln Geniige geleiftet
jei, fei es verf dem Wrdfibenten Wiljon in feinez
Fricbensutopie su folgen. Die Bliitter foreden ihren Guse
priidlidien Vorbehalt finﬂdgﬂl&) cines , Frievens ohne Stea”

aus und bearren auf der notwendigen Siigne und den un:
ficlen Biederberftellung meil

Briands Frage nad) den deutiden Kriege, en.
T.U. Genf, 24. Januar. JIn einer Verfamminng der Deles

en A ynbitate gab ber
RNedenjdaft iber feine Tatiafeit im RKabinett. Briand
crllirte, e lel iiberaus fdwierig, die fosialifi.jden Grundidse
‘immer und 0l mit den Sotwenbigleiten der Hationalvers
Menn die foaitginixldle Partei

M milicher Nerichf hor Foeresleitnna,

rikten Teile der geitriper

(Wiederhott  Bereite im
Ybendauflage ' ~ften.)

Giinftine s dimp’e fiidlich Ri-a.
WTB, Grojjec Hauptquartier, 24, Januar.
Wieltliter \rieqsithanpiat,

Bei fajt dur: fNarem Froftwetter Blich in ben
fien Froutabjdnitten die Kampittigleit in mihigen

o oA
ie Flieger ten die giinjtigen Beo) ngsverhilts
niffe jiie ihre vieljed YUufgaben aus, Die mer Biiften
it jablreidhen Lufifampfen und durd unjer Abmehrieuer
u}- Flugjeugeein,

Oeitlider Nriegsidanplat.

Gront beo Generaljeldmaridalies Pring
Qeopold von Bagern,

jeits der A a und jii d1id) von 9 iga haben fidy

@aih

1cibigung in Eintlang 3u bringen. T
Paroui balfe, eine wirfjame RKontrolle in allen aus:
auiiben, miifje fie aud) die Verantwortung mitiragen. Ucber die

SQriegsgiele Hramfreidhs und feiner LVerbiindeten duberte ber
Rebnex: die Jeridmetierung muti&mm ijt anjer 3iel,
!?Inaﬂ.:ihl ml.ll t ] m‘:‘h ndidy Iqi‘:tﬂ't-u. th:'
erlangent, muff man s W
bi’ln mnmumam nody nidit. um Phn Herbetsufibren,
3uftimmung in der Sdweis.
1. U, Bern, 24. J Friedensbotidajt Wiljons

R R
fdjreibt das ,Berner Tagblatt“: Konfret genommen, ift das
“Bedeutungsnolljte an der auferordentlidhen Botjdaft Wil
fons bie Aufitellung des Grundfahes von der eiheit ber
"Mpecre. Mit der radifalen Lajung, wie fie Willon folge:
ridtig vnrid;l"gt, fonnen wir Yeutralen tejtlos einvers
Ttanden fein. Audy Deutiland wird gany yweifellos aner:
fennen miifjen, baf es auj Grundlage der neutralen und
profpiigigen Friedensvorididge verhandein fann,
.

Nud) Perfien afsepticrt Wiljons Boridlag.
Bern, 24, Januar., Perfien fat laut ,Temps” feine Ju-
ftimmung gur MWilfonfden Rote ausgejproden.

Der fiGediifhe Beshand gegen die Rote Ver Enienie.
WTB. ien, 23. Sanuar. Das Prdfidium des tidediliden
Rerbandes unteraog in einer sweitdoigen Konjerens bdie Note dber
Entente an 3Wiljon einer eingebenden Beratung. Bor der ab-
Hnend 1 fme bes B bes sur Jlote merben Der
SRinifter des Aeuberen Graf Caernin und der Miniftervrdfident
Graf Clam-Martinig unter_oleidacitiger Abgabe einer eingeben:
Yen Begriinduny weiterer Sritte in Renninis gefest, Der Ve
iHlub wurde einftimmig gefabt.
| —— R ——

Fetndesland in deutfdier Hand.

Die ,Nordd. Aligem. 3ig.“ fdhreibt: Der unuu[bu!ﬂame
Giegesjug unferer unvergleidliden Heece hat u einem Crs
gebnis geliifet, bas gar nict in unferer Abfidyt log, als wit
vor 2% Jahren sur Berteidigung unferes Heimatlidhen
Bobens, jut uptung unjeces ftaatliden Dafeins und
jur Wahrung unjeer geltung gegen unfere Feinde ju
i‘,m 9Ba ngen maren. Der alte Grund:

ifen fen geguus
ag,m bie aﬁ'eﬂdmm ber Hieb ift, trug unfere Waffen
fieg an allen Fronten tief-in Feinbesland hinein, und
——
Teindlider Emi& von ben Ddeutjjen und ben uns
verbiindeten Heeren befest, mogegen die 900 Gevierthil
beutidhen Bobens in Hinden der Franjofen und bdie 28 231
Sevierttilometer ditecreidiifd-ungarijpen Bobens in Hin-
pen der Ruffen Wberhaupt nidt ins Gewidyt fallen. Aud)
nad) Mhjug diefer von den Feinden befegten Gebiete um:
jafkt bas eroberte Qand eine Flade, die fojt genan o grok
ift mie das Gejamigebiet des Deutfhen Reidyes,
n ihrer an fid) begreiflidhen maflofen MWut iiber diefen
ungeahnten deutfchen Erfolg verjuden unfece Feinbe in

fiir uns glfn[lig perlaujende Kdmpfe entwidelt,

gtont dDes lﬁcnnsn l‘ol;uuu @riherjog
ofef
Wei ftrenger Rilte nur jielenweife lebhafter Artillerie:
fampf und BVorfeldgefedte.
Heeresgruppe des Generalfeldmaridalls
v. Madenfen,
Das Rordufer des St. Georg:Urmes ndrdlid) von Tulcea
ift wieder anjgegeben worden.
Mazedonifde Front.
Dic Lage ift unverindert.
@riter Generalquartiermeifter Sudendorii.

oblferung geleijtet werben muf und mit fteigendem Crfolge
tatjadilid) geleiftet wird. Unbefangene rteile neutraler
Beobadier mogen beller als eigene Feltitellungen in ber
Qage fein, das Liigengewebe iiber bdie ,Dbarbarilde” Herr:
faft der Deutiden in den befesten Gebi au gerftoren.
So [dyreibt u, a, im ,Banguarbia“ bder fpanijde Beridy:
erftatter Rodbinng in einem aus MWilna datierten Brief:
Die beutide Energie befdycintt fidy nidt allein bavauf,
bas Ercberte gu verteidigen. Sie ijt vielfaltis und gleid)y
3eitig fo inteniiv, daf fie anbere Gebiete fiir ihre Betitigung
judt. Gs geniigen ihr nidt die SHladytfelder und die
feimatliden Gefilbe, Der Rrieg hat die Welt fiir Deutjdy
land jehr vertleinert, aber deswegen fidjert es fid, indem es
feine erftaunlidhe Krajt auj das fongentriert, was ihm nod
Dleibt, gerade bort feine Herrihaft. Energie erjeugt wieber
Energie. Daber faben fid) jene befeften Gebicte, die auf
den erjten BIid ju einer SHwddung filhren muften, weil fie
Energie verbraudyfen, allmdhlidy in fefte Stiihen des Ge:
bdudes vermanbdelt. Daf Ddie ‘Beieguu%e biefer Gebiete
Deutidland den tidliden Hak feiner Feinde zugejogen hHat,
baj biefe es verftanden haben, ihr Sdidial ausjunugen, in:
bem fie fidy feiner als eines maditigen Propagandamittels
bedienten, um Deut[dlands Anfehen in ben Augen der MWelt
ferabjufeen unbd es mit Smady bededt bem Utteil der Ges
ididhte su iibetliefern, haben wir alle gejehen und bebauert.
Wenn nad Cnbe des Krieges und nach) BVerlauj einigee

bie Jndultrie gefdhmt, der Hanbel unterb; n, der Ader:

bau eingeftellt, bas geiftige 2eDen anfgehoben, die gange
Roltswirtidaft in Unordnung, ohne Behorden, die fie in fe
imierigen Augenbliden leiten und filhren finnten. Der
®roberer, ber in erfter Qinie an das hodite Interefie des
Rampfes denft judt fidh fiir den sangen mdgliden Borteil
feiner Groberung herausjuzieher. mag er fie als voriiber
gehend ober endgiiltiq anfehen. Ger gleidgeitig, wenn er
ein Gefiih! fiir jeine moralijden Pilidten hat, mufk er ver:
fudien, den befefster Gebieten mit allen Mitteln das Leben
wieber guriidgugeben, es ju organificren und wieder in Gang
su bringen. %r muf; die fremben Bebiienifle mit feinen
eigenen in Harmonie Dringen, muk Produttion fdaffen, um
die Eriddpfung des Landes ju vermeiden; muf Ernjt mit
Geredyrigleit paaren, ehelidy vermalten, Adtung jeigen, um
guubm au werben, muf Shmers und Hak in den Hergen der
nterdritdten verftehen.

Die Gejdidte geigt uns wenige Fiille von Eroberern
diefer idbealen Urt, Dian fann Deswegen aud) nidit fagen,
daf bie heutige deutidhe Invafion vor bem rteile der Rady:
welt frei von jebem Wiatel dajtehen werde. IRobI aber tann
man verfidern, daf niemals ein BVolf, das anbere bejiegte
fid) o voriiglid) Benommen Hat, wic bas deutide fid in den
feindlidhen von ihm gurgeit bgemzn Gebieten benimmt, Geit
aft gwei Jehren durdreife .ich die von Deutjhland befehten
(ebiete, und meine Anfridytigteit dxingt mid), die Gefami-
Beit meiner Besbadhtung in biejes Urteil zujammensufafien.
Man mag fic wegen taujend Verbredjen antlagen, mag ihnen
volifommene Selbjtjudit vorwerfen und Berge von Shlamm
auf fie werfen. I aber fage eudh, bak die Deutjdien in den
eute von ibnen befeten Gebieten fid) wie ein durd) und
butd&zini[iﬁutcs Bolt auffiihren, und bak morgen trof allew
vie Gejdidhte dies wird anerfonnen miiffen!

Die feindlidhen Beridyte.
Der englijdie Heeresberidit

vem 23. Januar bejagt u. a.° Der Feind verjudyte geitern
abend jwei Angriffe awiiden Urmentieres und Ploeftert.
Ter eine murde juriidgeihlagen, bevor er unfere Linien er:
teithte, Der andere fam bis in unfere Shiikengraben, aber
ber Feind wurde fofort wieder dbaraus vertrichen. Die Flug:
euge, die mir ber. Artillerie jujammen arbeiteten, waren

ftern titig. Eine unferer Majdinien wird vermift. Eine
einblide 3 n%l&inc wurde am 21, Januar sum Niedergehen
gegmungen. Brer und Beobaditer wurden gefangen ges
nommen.

Framgofiider Heeresberidt
vom 28. ?unun: nadymittags. Jiemlid) lebhaftes Gefdiily:
fener swijhen Otfe und Aisne. Ruhige Nadit auf dem ool
ten Teil ber Front.

Flugwefen: Im Laufe ves geftrigen Tages |dop eines
unferer Fluggenge ein beutides ab, das in unferen Linien
beim Gehift Navarin abitiirgte. In der Gegend von Dlonts
méby gerjdellte cin anbderes bdeutides Fluggeug, dbas von
einem der unfrigen aus der Nihe Mafdinengemehrieucr et
Balten Batte, innerhald der feindliden Qinien nabe bei
UAme! auf bem Erbboden.

FrangdfilGer Heeresberidt
vom 23. Januar abends. 3Jiemlid) lebhaftes Gefdiiffener
an ‘veridjicdenen Puntten in ber’ Champagne und in den
Argonnen, In Lothringen filhrien wir einen Hanbditreid
in bie feindlidhen Qinien in ber Gegend von Rédjicourt aus.

te Die miim berul ben werden und es mdglid
Jloin mivh afoidpetiéla wgh - hinaia au 1 teilen. metden
die Geldidtidreiber bielies RKrieges, im Belige allen Mate:
tials, das bie von Deutidland in den bejebten Gebieten ge-
leijtete Urbeit enthilt, nidt umPin fonnen, fidh aufs Hodite
3u verwunbern, wenn fie das Kapital von Energie und pen
Grad ber KQultur, den diefe Arbeit darjiclt betradten. Die
beutigen Heere find Vilfer in ber Vewegung, und wo fie fid)
audy nicderlaffen mogen, brauden fie, um zu Deftehen, eine
neue Wirtidajt. Uber es gibt viele Arten, fe gu jdajien,
und unjeres Craditens Hat Deutidhland es unvergleidlid
verftanden, i) feine Wirtjdaft gu fdaffen in ungeheuren

ibrem fpitematijGen ﬁebielbg: gegen Deutidland in aller
Relt das Riefenmal von Arbeit und Cnergie ju w:g’einen'l,

das bauernd und mit b t
tung, Grnihrung nur ber befehten Gebiete und ihrer Bes

~ Der Goln des Grofhaujmennes.

Roman von Lola Stern,
64. Gortiegung, Nahdrad verboten.

€r marf nidt bie canje Yrbeit in die Flamme, langjam,
allmahlid), Geite fiir Geite verniudtete er jie, um feine Pein
3u perldngern, um fif nidjts ju eriparen, nidts 3u jdenien
an S in ber grauf Quft, fid felbft su zers
fletjden.

Und bam&'lm? ein Hauflein Ajde vor ibm auf dem
ngetmikb. blieh mit jtarren Hugen unbeweglid) figen
unb fafj auf biejen Rejt, ber geblicben war, aliein iibrig ges
Blicben pon ber Urbeit, der Miihe vieler langer Vionate.
(Er fiihlte eine jdmer3lidhe Wollujt in fidh), nun er fein eigenes
Geiftestind vernidtet hatte. Und daneben dod) aud) eine
grenjenlofe Verzmeijlung. Denn er wufte nidt: was follte
nun werden in Jutunijt?

€z wollts tein Miigigadnger werden, der von dbem Reid)-
tum jeinez (?mu ein bequemes und behaglides Leben fiihrte.
Gz wolite nidht in feinen eigenen Augen und in denen feines
Ainbes dereinft dajtehen als ein am Yeben Gejdyeiterter, als
ein Pigigganger ofne E(iel und Jwed.

I.Qein aj fam in Jeine Yugen, RKein Friebe in feine
Seele.

, in gangen Gtibten mit didhter Bevslferung, iiber
bie ber Krieg mit all jeinen unvermeidliden Bemg%un i
gesogen war. Junddit fdien es, als ob infolge bes
Cdyredens alles Qeben in diefen Gebieten erjtorben wire:

Nad) bem Wittagefien, das er faum angeriihet, ging er
fort. Gr ftreifte buu{% die Gtrapen ohne Jwed, ohne Jiel
|lmt tbtenncnben Sdidfen und Augen, die nad) Shlaf ver-
angten.

Alle Gedanien, die er die FNadht und den I abt,
badite er nun nod) einmal. Und fam dodh ju lei:gmménhel
lind_3u feinem (1.

Und endlid) dbadite cr Unitais. Unbd dak es lﬁﬁ:&i‘
n:m """’r,ﬁf allein gu lafjen und nuz an fid u denfen,
ging er Beim.

€t fand fie in ihrem Bouboir. Halbdbuntel Hertjdte.
Stur bie grope Stehlampe verbreitete iBren matten Sdein.
Anitai lagt:x t perfdlungenen Hindben und {ah 1thm entgegen.
Jhr Antliy war rubig, ein weider Friede lag auf ihre
Fiigen. 3In ihrem Schoke lag ein Bud.

Gr trat ju ihr heran. Friedlos, fumm, und fah fe mit
tmug eni 81 iden@ an. ;

agie: ,Gert, du hajt eine Enttdujdung erlebt, die
big iguer trijft. ber bu Bijt jun niz D Tiegtas
Qebent nod. Du fannft nod) viel leijten.
mid) nidt. Du wirft frageh, auf weldem Gebiet? Gert,
Liebiter, bas tann i bir nidit fagen, aber du witft bas redte
fiiz bt? finben. Du wirjt nod jufrieden werdben und rufh

Als du mid allein liekeft, ba wubte i@ aud nidt, was
i tun folite in mewner Unrube. Da Habe id) mir ben éuﬂn
und in ihm gelefen. Guren gropten Didter ge-

So jand ihn Anitai, die aus G aufs
sewaft war, Gert an ihrer Seite permifte und nun ﬁ? ber
Tages eri ilends

Lorgal des votherg 6 eile
% .é‘::& % bic Wibe und fie faf feinen erfoffenen Blid.
Apnung erfilllt fragte fe:

Und von dn:n):‘n!lm i

oSert, mas getan
3 habe verniditet, was dod) feine Sebensberedhtigung
in “

'2:% auf und umidiang

m bift bu fo hart ih?*
nd bann weinte fie. inte um feine getjtsrte Hofis
et

“n'ﬁ:h- :‘ ;:ﬂ% h\ub;..mtt’n .i‘tﬁm lﬁm ﬁ

fgen, der Gudh Deutfden am meiften gegeben. Und da fand
B VElE Tekdte tbm vas Bud, @ fuf, baf fie im B
e reidjte as B ah, im ,Prome:
theus” gelefen batte und feine Augen mml:iig
Soll id) in X
s Qe baffer
Rur weil n
Bliitentrdume retften?”
Der Bann, ber auf ihm gelegen, wid). Cine weide
wung ergriff ibn, die ftarre BWergweiffung in feiner

mw'"%m u b1¢lda empot, et umidlang fie, feine Tednen

mit ben ihren.
»Di wunberbare Trifterin' jagte ez,
RKapitel 25

RES P wmmEEe S
Der A
o Iu“ ug: a&m fir, zubelos, zaftios,

Ein weittragenbes feindlides Ge[diiy warf-einige Granaten
4 el

in o Wegens von Frouard; dne JUNS: "
Hertbady trouiflengufammenitspe. rtillericfampf Dei
Largifen.

Flugwefen: Am Diorgen warfen feindlidhe Flieger fiinj
Bomben auj Montbidier. Ein feindlider Fotfer landete in
den Linien bei Fismes, swet andere beutjde Flieger wurden
3um Abftury gebracit, der eine im Sujttampi in der Gegend
von Mardélepot, der andere durd) das Feuer unferer Hbs
webhrgefbiie bei Amy an der Dife.

Belgijder Beridyt.

Jn ber Nadt vom 22. ?um 23. Januar fowie wihrend bes
23. Jan. war die Artillerte an ber ganjen Wr;&tn Front
titig. In der Gegend von Het Sas nahm der Artillerie: und
Handbgranatentampi groge Heftigleit an.

»Bapa Iiegt im Gterben. Komme fdynell,
X Deine Mutter.”
€ teidite Unitai das Telegramm — wortlos, Gie

gitierte Beftig, als fie gelefen.
Diefer ftolze, ftarfe Biann, dbem fein djal etwas ans
n tonnte bisber, der ihr Feind gewefen, ohne fie ju
Deffnete i ihm ein neuer

nm?n, war bem Tobe nabe.

Gert war bleid), voit einer fu n Unvube. Die
wmﬁe Radrigt eridiitterte ihn den Tiefen feines
ens. Und nur der eine Gebante e thi: ihn nody
einmal 3u fehen, 3u fpreden, nidht gu fpdt 3u Lommen,
R ah nad) dbem !mgtan,m 'bi: : :
reits abgefahren, er mufte ';mi
Anit lle einen tleinen Roffer 'l;‘at n n.
fam fie wieder u ipm. Er Hatte am Fenjter e{huun und
hingusgeftarrt. Nun 3og fie thn neben fidh auf ein
griff feme Hiande unbd lehnte ihr Haupt an feine Bryl
afen P: lange gujammen, bis der Abjdied tam, Cr
3tmmer des Kleinen, tiigte ihn und Hikte bann

nitai,
LRufe , fobald bu mid braudit”, fagte fie. Er brildie
ibr ih:mIn m?bi:n: e ‘nga >

Dann fubr er jum bvg;!.
Anitai ging ans Telephon und lice fich mat ft Brandi
verbinden. Sie fragte thn, ob er Jei it fie.
©r tam am RNadmittag ju ihr. Und fie erzdhite

was fid) in den jwei legten Tagen ereignet, ihr iibervo!
tg“[aﬁmtt fie aus, erieiditerte fid) im Gefprady mit dem
ey
€s 1ft ein mertwiirdiges Jujammentreffen”, 3
Geris &qmlﬂmﬁg fiber feinen HRoman, Jeinc‘a‘n?ugd
foflungslofigteit. Mnbd nun das jihe Gterben.
ijt mie ein Shidlalswint”, rief Ernjt Brandi.
@t wird wiedber dorthin aurﬂdhgt:“n, wober er fam, auf
klm eftammten Play. 1 with er aidyt mehr
am Seben leiben wie bisher.” )

Deinen Gie“, fragte fie bang.  Wenn es fein Glid
wire, fo will id) es wiinjden, wie id) alles bisher winfdite,
was er fid) erfehnte und fur &tn Gliid hielt. Wenn er fich

inem Bater verjohnt?*

nun aber nidt mit fe
te Genjt Brandt. ,Ge wilhet

%«&W!mmmmmm

audy ¥ %w.' (imm wdte es frethid, wenn
Gest 3 gll gefommen {5t (Fortlegung fofgt.)
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Die Konfiskarion der griedyilden Sdhiffe.
% 24. Jonuar, Die Times” meiden vom Mitts
wod): n griedifhen Siffsbefiiern ift mitgeteilt worden,
die Regierung beabfiditige, alle geeigneten gric-
dien diffe

mieten, mit ﬁ_usnagms einer !(n2 5

Wilensertlaring der Cr, !eﬁun%slnrm)tmm fMoer ven Neli-
plonsunterridht darf aud) dre Sdulvermaltung feine Form
vorfdreiben. Der Jentrumsrebner betonte, dap jeine Partei
bem Berlangen des Untrags Dr. Friedberg aujtimme und
fdon 1913 dafiir geftimmt habe. 4

Gin Regierungsveriteter erflarte, die Regierung wiirde

B
Sdiffe, die fiic die Vediitfniffe G I
eiben. Bedbingungen find folgende: England begahit
. Die Sdiffe merden auf die Jeit bes
eges und die niiditen fedys Monate nad dem Kriege ge=
mietet und Haben die von der mgll[ﬁn mn vorge:
jdyriebenen Reifen zu unternehmen. e R n ein
Biertel bes Wertes des Sdyiffes als Garantiejumme in Lon-
bon zu deponieren. Jalls die Shiffseigentilmer fidhy weigern,
die &lﬁe ansguliefern, merden fie dazn gegwungen und er:
halten nur 7 sh pro Tonne.

;u‘ m ' DIB‘) o "i N

T,U. Ropenbagen, 24, Januar. eber den Stand ber
englij@=norwegijben Streitirage fteht, einer Mitteilung in

tlingsfe Tidbende* jufolge, eine Berdffentlidung det
norwegijden Regierung bevor, Darin foll ein Teil deffen,
was der Minijter des Ueupern IJhlen tiirglid) in der ge-
iloflenen Sikung des Storthings in ciner jedhs ‘Stunden
langen Rede vortrug, befannt gemadt werden. Man er-
wartet dbavon eine etut)igung bes Volfes, bem man eine
baldige friedlide !Beilegun&u es Konflifts verfpreden zu
fonnen glaubt, obwohl vorlaufig nod) nidyts cn;1 die Auf:
bebung des engliffhien Kohlenverbots und den Abjhlug der
ber Sdjiffahrt und dex JIndufirie filhlbar werdenden Kohlen:
{Bwierigfeiten dentet. 1

Die B

poy Prog
1. 0. Sugano, 24. Jan. ,Cotriere della Gera“ meldet
ans Londbon: Einige im , Ruftoje Slowo“ etjdienene Aenfe-
wungen Protopop finb nidt geetgnet, ihm bdie P
ihien ber Duma ﬁgn erwerben. Protopopow erflirte: 9Benn
tie Duma fortfahre, die Hegierung ?u fritifieren, werde fie
eujgeldjt werber miiffen, wahrend die Prefle getnebelt und
alle dijentlidhen Korperidajten unter Siegiemng_g!ontmuz
geftelli werben miigten. Alle Ber) mit I h
der von Sifungen tedhnijden Charatters miiten verboten
und jede Qritit der Regierung [hwer bejtrajt werden, Nad-
tem o Die atien unter die Kontrolle der Regierung ge-
ftellt fei, fonme Dbicie an bdie Nejormarbeit gehen, die
Semjtwas ausbreiten, wo jie nod) nidt bejiehen, den Juden
g;ﬁ‘(me Freifeiten gemdhren und den Gnmhgag ber reli-
idlen Dulbung aujjtellen. Daju gehore aber, daf bdie
rundgefesie vergeffen und die Nation an Handen und Fiigen
Fglnmbm der Regierung iiberliefert wecbe. , Ruptoje Glowo*
iigt Gingu, um diefe Politif su verjolgen, miijie die Duma
sufgeldjt ober veridhoben werden.

Bermiichte Kriegsnachrichten.

Der amtlidye tiivkijhe Heervesberidht.

WS, Ronflantinopel, 24. Januar. Heeresberidit vom
8. Jemner: RKetn widhtiges Creignis an den Frontew,

Die Stimmung im italienijden Heeve,
WIB, Bien, 24, Januar. Die ,Neue Freie Prejje"
meldet: Symptomatijd fiir die Sti italiendj

thar fein, wenn ein Weg jur Lojung der Jrage gefunden
wetde, aber jolange dies nidt gelungen fei, tnnten grunbs
‘ﬁgliﬂ)e Aenderungen mdt fattfinden. Die Beratung wird
ortgejest

Der Reidsperband Dentider Stadte.

%Um 17. und 18, Januar tagte der Gejamivorjiand des
Reidsverbanbes Dentfdier Stiidte, der gurgeit iiber 800 Heine
und mittlere Stddte vertritt. Jum ?tcuuemettnbm Bor-
Ii?nlmn wurde an Stelle des in den Rubejtand tretenden
Siirgermetjters Eidart-Dirjhau, Crjter Biirgermerfter Dr.
Belian-Cilenburg, jum Leiter ber tedynijdhen Beratungsitelle
Biirgermeifter Kir)d-Liibben gewdhlt. Der Borjtand be-
fbiftigte fidh mit Fragen der Lebensmitielverforgung, ins:
bejonbere der Lieferungsvertriige, der tednijden Beratungs:
jtelle, bes ealfrebits und der épuwm t Pinderjdhriger,
tes Grunbitenergejeses, der Kommunaljteuerzujdhlige, der
Ieucxungsiu!agcnygﬂt Bolfsidullchrer, des fungsanttse
gefebes und des Wohnungsgefetes. Eine Reihe von Ein-
gaben (an den Prifibenten des Kriegsernihrungsamtes, an
bie beiden Hiujer bes preufijden Landtags, an die Bunbdes:
regierungen und an bie ireugl dhen Oberprdjidenten) wurden

enehmigt beaw. bejdlojjen.
o n géen gueutid;ig’z aifer wurde folgenbes Telegramm
abgejandt:
An des Kaijers und Kionigs Majejtat!
Guer Rarferliden und Konigliden Majeitiit von Kraft
md Siegeswillen geiragener Kampfruf ,An mein BVolt
18t aud) in unjeren mehr als 800 -IMitgliederjtidten bas
Gelibnis ber unerjdiitterlidien Treue in RNot und Tod aus,
Der Reidsverband Deutider Stiibte, der bereits in Frie:
densgeiten reditzeitige Bermehrung der MWehrirajt jordberte,
bittet Guer Majejtat durdh feinen heute ju_ewner Kriegs=
tagung overjammelten Gejamtvorjtand deffen cinmiitige
Rerfidyerung entoegennchmen ju wollen, dap aud) die
tleinen und mittleren Gtadte fein Opjer |deuen werben,
bis das deutjhe Baterland vor Yem JNeide, ber Eroberurngs:
judht und der Radjudht jeiner Feinde dauernd gefidert ijt.
Der BVorftand des Reidsverbandes Deutfder Stiidte.
Biirgermeijter Saaimann-Plep.
Auf vorftehendes Telegramm traf folgende Antwort ein:
Reidsverband Deutjder Stadte, Biirgermeifter
: Gaatmanns$lel.
Dem Reidhsverband Deutjder Stadte bante I hery-
{idh fiirt das Gelbnis ber Treue und ber Dpfezbetgtidﬁgt
bei der Crfiillung der jebem Deutiden jeht obliegenden
Pilidt, mit alfen Krdjten an dem Sdupe des Baterlandes
vor den VerniHtungsvlinen unferer Fetnde mitguarbeiten,
Wilhelm I, R.

Ausland.

Deutjdsidweizerijdhen BVerhandlungen.,

T.U. 3iitidy, 24. Januar. Das firslid von Deutidhland exre
Tajjente allgemeine Einfubrverbot ijt, wic die ,Heue Jiirder 3tp.”
vernimmt, sur Jeit Gegenjtand von B amijden der

i fdhen Mendetung. Jn dem swijden beiden

m
Heere ijt etn Torfall, der fid) dbem Feldpojibrief eines Oj;:-
ters qujolge am 11. d. M. auf der Hodflidhe von Doberd

f und |
Qéndezn Bojtefenden HaANvesverisdy, HEL. Den: gegenjeitigen BVers
{cbr tegelt, erfliirt eine fiir den Srtiegsfall vorge ‘e‘gem Rriegss

fe o
gugetragen hat. %n einer Stelle der Front, wo die beiden

arteien cinanber auf 30 Meter gegeniiberliegen, begannen
die Jtaliencr ploglid) Jitronen in unfere Griben zu
werfen.  Man jammelte ihrer einige Dubend, dann falgte
wicherin _an cine 3itrone gebundben ein Brief: ,Liebe
Briiver! Sdyveit einmiitig: , Nieder mit dem Krieg.“ Das
foll ein 3elden fiir uns jein, MWir wollen alle auffteben.
I tut bas Gleide und wir werden uns iiber dem Draht-
Binternis dle Hiinbe reiden. Lakt die Diplomaten dfjen,
wic folle Sunde, wir jdlichen Frieden!* Die Unfrigen
viefen ben gut gemcinten Borjdlag energild) juriid,

Die BVerlujte der norwegijhen Handelsflotte.

_ WTB. Ghrijtiania, 23, Januar. ,Morgenbladet” teilt mit,
bub pon der acj normegil nur nod) 3%
bis 4 PBrogent fiir Tormegen jelbjt verfiiabar jeien. — ,.Gla?aus’
tibenbe" nteldet, dais einjdlichlidh) der lekten normegil den Sdiffe:
%'ﬁf{‘fr'i"“" gie! ﬂ:lnﬁtm:g}i‘.: w?anhds:mtln&”ielt :teasben[nn

| VoK EN m. Tonnen el &
234 Dampler mit 353000 Tonnen. n- 0 et
Lonbon, 23. Jan, Llopds meldet: Der normegife Damfer

yRetiungs® wurde verfentt, die Befasung delandet.

Berfenit.

V/IB. Bern, 23. Januar. Der ,Temps“ beridtet, dap

ber fpanijde Dampfec ,Armadi* verjentt, die Bejatung ge:
rettet worben it

WiD. ®Bern, 23. Januar. Nady Parijer Blittern ift

der Dreimajter ,Brenn” vor La Rodyelle verfentt worden.

Die Belakung ift gerettet. In St. NRazaire ijt die Befagung

l;esﬁ vetjentten Ddinijden Dampfers ,Klupenborg” einge:

Soffen.

Deutjches Reid.

Der verjtirlie Unterriiisansiduly des Abgeorduetens
Baujes

Bertet den Untrag Dr. Fricdberg (nl) unb Genoffen auj
Bejeitiqung des Jwangs jum Religionsuntereidt

8 fiie Difjfivententinder,

er Beridhterjtatter Adg, Boisly (nl.) wies auf die un;
tfiirte ﬁeztshxse b, &lnn ber ituntemim'e: trat ;
ren wntmg ein. Die Scntmmépaxtci beantragte Erweite-
rungen un! (Et’]ﬁralm en gum Antrag Dr. Friedbery; hier-
nad) Joll fiir die BVeftimmung bes Religionsunterridts der
RKinder die Cinigung der Eltern mafgebend fein, und wenn

eine il t, bas Bilrgexli

mit b’eoti a" %eﬁ)n webder der !r!%ﬁn:ir’leb Wiek&l“) 'me':

m ::n r en a} ﬁwre;“sgmmm dnbetn "“"';.?f‘i“
en teditigten

Rind ur Je én nterridt n:m“

T3te!
e am el

fetn

n Der

Taufel u '.nb' m_I'ﬁIﬁq. Lin Pealgmm auf Striegsbedarf
U . tl

nter a y ber
|dwetacrifhen Regi finben nun drtig in Berlin BVe-
bariiber ftatt, o6 und in weldem Mae Einfubr:
bewilligungen fiir jdweiserijde Waren von Fall su Fall Plag
greifen fonuten,

53aIIe und Umgebung.

Halle, den 23, Janmar 1917.
Handelshammer ju Halle.:
(Solup.)

m toeiteren Verfauf der Sibung referierte Herr Ma n=
id)e?nstiiiﬁetbi: : bing vt "

Crridtung einer sifentliden Hondelsjdule und cinex
hioheren Handelsjdule in Halle.

Stadt Halle emne vom Direttor der taufminnijden Fortbil:
bungsjdule, Herrn ®5N, ausgearbeitete Denfidrift juge-
ganger mit ber Bitte um eine qutadhtiide Aeuperung ju den
barin_enthaltenen Borjdligen. Diefe Voridldge g'egreff:n
insbefondere unter Fortfall der beiden bisherigen tauj:
méannijden Fortbilbungsidyulen dle Crridtung ciner dffent:
lidien $ jdule und in Ver g bamit einer IIB Ten
?_anbelsid)ule in Halle nad) den Bejtimmungen des Mintjters
iit Handel und Gewerbe im Erlaf vom 8. April 1916. Der
Referent wies auf die i}ntaﬁgg ver geplanten Neueintidy
tuni;en bin und empfahl ver BVerjammlung, die BVorjdhliige
in threm Gutadten an den HRagijtzat ju itmorten. &:
Lo feine Ausfilhrungen, indem er ber Hofinung Ausdrud
gab, daf der Rn‘:g bald ein gutes Ende nehmen moge, da-
mit aud) der Handel fid) wieder entfalten fonne, und nidt
tas eintrete, was der
befiirdyte, daf der Handel ndmlid nur nod ein jogialer
Handel |ein werde. Jur der Handel finne etwas werden,
ber auf ver Perjonlidteit, auj der Tiidtigleit des eingelnen
RKaufmanns beruht. i

ie Berfammlung ftimmie diejer Huffaffung durd) leb-
bafte Bravorufe zu und befdlok nad) furjer Debatte, dem
mlugg%mt die Bcrmittlid)un& eines Borhabens gu empfenlen.

it ber gleidhen Diaterte, der
Hebung des fanfminnijGen Bildungswejens,
Deldiftigte i) der folgende Antrag, den Herr Synbifus Dr.
$nh£tl begriindete. Danad) wird in der erwiahnten Dents
ihrift dbes Viagijtrats weiter rmx&?(q{ gemadt, die Forts
bilbungsjdule des taufminnijhen BVereins ¢ B. w Halle
mit der jtadtijden faufmdnnijden Fortbildungsidule su
Oftern 1917 dergeftalt ju vereinigen, dag Ojtern 1917 jdmt-
lide neuen Sehiiler der Itﬁbﬁ[d;n taufminnijden Forthil:
bungsjdule jugefiihet wetben. Die Handelstammer erjudte
mben um etie Yengerung biergu. Der Werein

er e
efobeten, Yot v ghe ;

tguny ani bem mm: :r‘n :3:3“5'“"?«: il
bungswefens un'r‘b'mie oot feine Hauptaufgabe letl'llil lllih:

3u dicjem Jwede ift der Handelstammer vom Magiftrat der | Heraus. Da

Reiter ber Berliner Handelshodidule m.?"""m

und injofern er die mu{xe Bes TaufmEnntien
Sichins  den Hafhmen des Fortbildungs: unbd

bnn?'micns

i?: wefens hinaus iibernehme. {Filr diefe Anfgabe erbitte ex
aber dic ideelle und materielle lnterftiifung der Hanbels:
fammes. Die lefitere wiirde er in cinem jahrliden Geld-
ujdup etwa in der Hohe erbliden, wie ihn bie 152
%nmmt efit fiir die jtadtijhe faufmdinnijde Fortbildungs-
fdbule letjte. JIn der Gejamiausjdul ng vom 17. Januar
wurde befdylojien, verjuidhlegen, dap gleidgeitia mit der
Ulebergabe cer Forthildungsidule des Faujmdann: LBers

eins an die Stadt Halle die Handelstammer hre BVeitrags:
Ieijtung an die jtddtifhe taufminnijde i 'lg;“
cinftelle, daf fic dafiic die Lermendung von 3000 jahee
lid) gur orderung bes faufmannif Bilbungsmwejens tn
ber Stodt Halle xm{ebe und bdieje Summe dem faufminnis
id%cn Bereine ?db);r bt, gofcur;l' ;% [?_m Bwede entjpredente
Einndtungen und unter!

:Dd(e I*t?r'{ammlunq Beftdtigte den Entjdluf der Ausiduf.

et Borfiende, Herr Geheimeat Stedner, madic

folgende Mitteilungen iiber
die Warenumjapjtener. s

SIn der Gejamtfibung vom 1. November nahm die Handels-
ammer den Standpuntt ein, daf die Warenumiafiteuer, dre
von dem Qieferer gu begablen ift, dem Abnehmer nidht be-
fonders beredynet werden foll. IRit diefer l!ugfuﬁnng. ftimmte
Iic aud) mit dem Deutjden l’taf_ iiberein, det in jeines
Yusjhupiisung am 28. Oftober es_fir nidt angezeigt er:
fliirte, Daf bie Lieferanten ifren Ubnehmern den Waren:
umjagitermpel in Redynung jtellen. Emtgegen diejem Stand-
puntte der jur Bertretung von Induftrre und Handel be-
ujenen Korperjdaften gingen immer weitere Kreije, nament-
li) die Tertil, Cifen: und audy die Kohlenindujiric daju
iiber, in igren BVerlquj: die bejo Anred)-
nung der Warenumjagjteuer neben dem Ra:ig:eic vorzL-
fehen. us diejem Grunbde gelangten ahlr ngaben
ar bte Handelstammer, in welden jie geheten witd, fiir ein
gejeglidies Berbot von Bereinbcmna‘m‘bqﬁgtlﬁ der An-
zednung der Wi Il Bftruft eing ?

Die ‘.’Ber;%mmlun& beaufttagte den Vorftand, eine Peti-
tion an die Reidsitellen gu ridjten, daf dieje Untlazheit in
gem Stene;eirlaaﬂ?uxd)&as ael emiée Bot jolder Berein-

atungen befeitigt wethe.

:Dge: Botfiende gab dann befannt, daf infolge der Be-
votjtehenden  Gingiehung bes Bureauvor 13413
Stotbeut, bic ﬂgrbeitslmft ber Hanbdelstammer eine jtarte,
nit gu erjeende Ginbufe erleide und ifre Tdtigleit eine

emifie Ginjdjrantung erfafren miiffe. fei aunddit in
usfidht genommen, fiir die miindl Eriedigung von An«
gelegenbetten cine Spredijtunde (meritdglid
11—12 UHr) eingufiihren. Die Berjammlung betonte,
pafj man cine derartige Maknahme im Publifum iiberaus
bart empfinden merde und erfudyte den Borfiand, dod) nod:
cinen Tegten Berjudh su modien, die verbienjivolle Tatigleit
des Heren Stordeur der Handelsfammer gu erhalten, um vox
ber erwifnten Betriebseinjdrint 3 3
T !l‘:;iztnnb verfprad, in diefer Hinfidt nod ein:
mal das Moglidite ju verjuden.

Damit Patte die dffentlide Siggung 3 Ubr nadmittags
ﬂ;’::tn Abjdluf gefunden, man ging jur geheimen Sifung
iiber.

Ueber den Raudbmdrdber Wagner

i Gtendal aelizieben:
e deflen Groreifung betanniiy

gnl?n?‘m&?mi:!” e mxi&.—:..'::
uiumblme ciner Heim: ngermiinde 8¢
Gt Inawif

u war der Gefudyte aber [dhon in der ng
Lina Gltern (Sdhmied Doeting) in Halle, wobin diefe im Jabre
1610 pon Tangermiinbe gesogen find, dingfejt gemadt worden,
Hugo MWagner ift in Tangermiinde am 21. Degember 1892 als
Sobn bes Urbeiters Moris I8, geboren. Die Eltern wobnten
seitmetfe in ciner ftadtijden Armenwobnung (Robojortenturm).
Im Jabre 1893 wanderte der Vater nad) Brajilien aus. "
9B, 10 Jabre nidts batte von ﬁd& bizen
bie Ungiiltigleitserfldrung der
mit dem Sdmied Doering. Bald datauf erjdien der
wieber auf deni Plan; er ergad R tn fein
wieder die tung in die mweite Melt am. bepaar
Doering wobnte lingere 3eit in der Rokoforte Ne.2 in Tanger:
miinde und bie lauten bausliden Anjtritte dott fnd
den Unwobnern nod in unliebjamer Crinnerung.

Hugo MWagner madte ‘m als Junge oiel von i reben. Geime
Ctreide gingen iiber bie Grengen des Erlaubten welt binaus und
{dlteklid) mubte er in Smangsersichung gebradit merben. Das

fonnte gleid) das exjtemal nuz unter erjdwerenden 001
geben; benn als HSugo von Transportenr aus der elter-
iden_TWobnung abgebolt wetden i‘uz!h, batte er den Weg durd

vot 7 Jabren, als et aus ber Anjialt entlau
ZTangermiinde nad) ibm gejorjdt murde. gerem Suden
mutbe man jeiner bei ciner Vermanbien aud) bobbaft; aus bem
Polizeigewabrjam brad) er in der Winternadyt unter lﬁﬂm
mestu gm&}vzaeu:uns nu5$'nn3 anbern Tage wutde et im ilfdy

mieber und nad) Gotha in die
Graiehungsanitalt iibergefiibrt.

Lot 4 Jabren, tm Juli 1018, so3 ez Hugo Wagner oy ein-
mal nad) jeiner Heimat; diesmal war er aber feinfiiblend genug,
feinen Namen 3u verleugnen. Als ,Priegnis”, der er von Jugend
auf fannte, veriibte er mit einem Rumpanen in mehreren Grund-
tiiden an bder Liiderier Ghaufjee Einb wurde bald

rauf verdajtet und dem Geridhte sugefilbet, dbas den nun mieder

ols Wagner erfanmten Burjden su einer limgqeren Freibeits:
ftvaje verurteilte,

des Bundes jur Erhaltung und Mehrung

utjden Boltstraft. Wie uns Herr Prof. Dr. Abderhalden

mitteilt, hat der Bund cinen dritten R?I\ht’t tt fiic Knaben

in der ﬁkitaloui-éd;nle cingeridtet. Gr witd am 1. Febr,

nadmittags 3 Ubr erdffnet. ie angemeldeten SKnaben

n fid) ju diefer 3feit in der Pejtalogyi - Schule, Nene
Promenade Rr. 13, einfinden.
Bortriige in Warjhau. In der Reibe der vom RKaijer-

{idjen Generalgouvernement in MWarjdau veranfialteten
Vortrdage deutfdher Un dtslehrer wird der Kunji-
bijtoriter un[erex niverfitdt, Herr Proj. D1, Waeholdi,
uber ,Diirer™ fpreden.

PBrovingial-Nadrichten.
Monsfeld, 24. Jan. (RegiecrungsbaumeiRer Dx
ook, e a0 Saon als’ Sorfiras b0
Berrieboamtes verfest wozden,
notiger
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Dranfennanjen, 24 Jan. (€rfroren) Der smmacﬁ-

meifter Sdyreiber von bier geriet auf einem Gejd)dftsaang in dber
Jihe dber Stadt tn der Dunfelbeit in cin Shneelod. Da er fidh
1idt wicder berausarbeiten fonnte, ift er erfroren.
L (Berftiimmelt) IMontag morgen ge:
riet die 15 Jabre alte Arbeiterin Gertrud Hubold auj der biefigen
Domine mit der linfen Hand in die Trodenanlegemaidine, jo dak
bie Hand abgequetidt wurde. Die BVebauernswerte :anh in dbem
jtadtijden Kranfenbaus ¥Anfnabme, wo ibr der linfe Unterarm
amputiert merben mubte.

opolda, 24. Jan. (Die SHweinemifterei in den
Stadten) ¥Un Hausbaltungen in den Gtidten, die fidy ein
iiften _wollen, wurden bisher
Gerjtenjdzot abgegeben.
Jetit wie m 1 lig weiters
bin 500 entner fiir Hausjhweine sur BVerteilung. Injolae der
iiberaus 3ablreidien Gejudhe fonnte fiir jedes Shmwein anjtatt swet
Jentner nur ein 3entner abgegeben werden. Die Ge-

fen, in jebem Fall su vriifen, wie

jhwer dbas Sdmein ift und wie lange es nod) gemiftet werden
foll. Pandymal wicd aud) ein balber Jentner jdon geniigen, wenn
nut nod) einige MWodyen der lesten Maft in Frage tommen. Sdon
in einer frilheren Befanntmadung wurde ausbdriidlidy daranj bin-
emiefen, daB mit der geringen Sdrotmenge allein ein wein
nidyt gemdjtet werden fann. €s it in jedem Falle notwenbig,
oai der S;ruur bes Tieres fidh Le[h‘l um_weiteres Futter, ins-
fibt. Dab bles maglidy ift, gebt baraus

m
entner

| —————

%er@i_fcbtes.

Witwe Kupfer.
Der Jufammenbrud) des groben Shmwindelbetriches bat unter
senten, die wirtlid) Geld verlieren, feine geringe Aufregung her-

bah an eine Nettung des groben Rirdendades fhon niht wehe
au benfen war CSdledhte Mafferverbilinille und die Herrfdende
Ralte eridhmerten bie Betampjung des Feuers. Ein arober Teil
ber Diidher vorm 2. Oberaefdiol des Hauntwebiudes ftiirste ein und
vetlete fedhs Feucrwehrlente, von denen 3 ins Kranfenbaus ge
idafft werden muten

Die Ovier des nij ij i P be
Qzan meldet ans Jafin, bak nod) amilider Mitteilung bei dem
Cijenbabnungliid von Eirurea 374 Perjonen umgefommen, 756
vetlet worden, darunter 300 jdhwer

Cin Stabsarst etiroren. Im Dorfbad) in Langendls i. 1.
wurbe der Stabsarat Dr. Raediger erfroren aujgefunden. D, K.,
der im 44. Lebensjabre ftand, batte am Abend suvor cin Gajthaus
bejudit, das er gegen 10% Ubr durd) die bintere Tiir verlieh.
Jn:der Nibe des Doribades ijt der Arst vermutlidy infolge der
Glitte ausgerutiht und jo unaliidlid gefallen, dak er fid) nidyt
mebr erbeben fonnte. Cr murde jomit ein Ovfer der jtrengen
Ralte; am anbern orgen fand man ibn tot auf.

Lete Depefchen.

Die Einbringung des deutjen Torpedo:
boots ,,V 69,
WIE, Umijterdam, 23, Tanuar. belsblad“ meldet

D Mitng des Seegefedyt
in“btg:e Stoghfcc. Ve

{Qie' englifdye

. WTB. Qondon, 23. Januar, Die Admiralitéit .melbet.
Jn der lehten Nadyt traj eine Flottenpatrouille mit- einer
gﬁte_“uun indlider Jecjtirer in der Nibe der holldandijden

liffe jujammen; ein furger Kampf folgte. Einer bep) Jers
jtirer jant; die iibrigen gecjtreuten fid), nadjdem fie betradts
liden Sdhabden erlitten batten, Die Dunfelbeit verhinderte,

bie nollen Ergebniffe bes Kampfes ju beobadytem, -
p . Ein_ jpiteres Telegramm bejagt: Heute nabt fand. ein
urges,

[d)‘.;tfu Gefedyt gwifhen feindliden Jerjtorern -und
unjeten Jerjtorern in ber ber Sdpouven-Bant - ftatt.
Einer unjerer Jerjtorer wurde von einem Torpedp getrofjen.
Die Explofion totete drei Ojffizicre und 44 Mann, Der Jer-
ftdrer wurde von unferen eigenen Sdiffen verfentt. Unjere
Sdiffe erlitten feine weiteren BVerlujte.

(Lete Depejdien fiche aud Seite 1.) -

.g')anbe[, ®emwerbeund BVerkeht

Bitienitimmunasbily. 3
Berlin, 24. Janucr. Die Gejd;aftstreife hatten Heute swor
in' ber neisen Qundpmadung Wiljons cinen Gejpradsftoff, dod)

aus Ymuiden: Das Hollindijhe SHifj ,Eers“ wurde mor-
gens 9 AUbr von einem deutjhen Torpedoboot angehalten und
etjudt, sehn Sdwervermundete aufjunehmen und an Land
3u bringen. Der Kapitin der ,Eems” entfprad) dem Wunjde
und jubr jofort nad) Ymuiben uriid, wo fiir die BVerpflegung
der BVerwunbeten geforgt mwurde. Der deutjde Torpedojdger
wdr fdwer bejhidigt. Der hintere Shornjtein war weg-
geidiolien. Der Torpedojdger wurde von drei Hollandijdhen

hleppbooten in den S)nflen gebracht. Auperbem wurde heute

vorgerufen. Sie bojfen immer von newem auj nod)
tidjt belannter Bejtande. Da biek es geftern wieder, in einem
Gebeimidrant milBten nod) grobe Summen liegen. Dicjer Go-
oeimjdyrant war aber nidfts anberes als ein Abteil des BViijeits,
au bem nnale_nhxllﬂid) der Salilffel nidt da war. Als nun die
K [polizei m nad die sur Wobnuna aehdtigen
Borratsrdume durdjudte, dfinete fie aud das ,Gebeimfad). Sic
fand aber nur unbedeutende Gebraudsjaden. und in einer Raffette
od) nicht 100 Mazt, dbas Tajdengeld der Todter Gertrud. LUcher-
raidyender war jdon der Inbalt der Vorratsrdaume. Ausaedehnie
Gejtelle waren angefillt mit Taufender von Weinjlajhen. Hier
fagerten der bejte fransdfilde und deutjhe Sett, bie feinjten Weik-
und Sotweine, die loftbarjten Marten RKognaf und dergleidyen,
die teuerften Jigarren und die bejten Jigaretten, die bejonders
Stiulein Gertrud su rauden liebte. WAndere BVehdltnifje baraen
i Hiille und Fiille Sped. Sdjinten und alle evdentlidhen Kon-
jezven, Cedys grobe Kil iede von meb Gevi m

frith emn jweiter veutjder Torpedojager gefidhtet, der in poller
Fahrt nad) Norden juhr und anjdeinend niht bejdadigt
war.

Die Leutnants jur Gee Fauit
werden als tot gemelbet.

WTB. Qmuiden, 23, Januar, Das deutjde Torpedoboot
V. 69, bas jdwer bejdadigt hier eingelaufen ijt, hatte adit
Tote an Berd, darunter den Rommandanten und jwei anbere
Cifigiere. Das Gefedht jheint um 4 Uhr nadts jtattgefunden
su haben. LVon dem CSdidfal der iibrigen Sdyiffe iit hier
nidhts befannt. . , V. 63 [Hent dreimal getroffen und auper-
tem mit einem anderen Gdyijfe sujammengejtogen zu jein.

WIB. ¥mjterbam, 24. Januar. Der in Pmuiden ein:
gelaufene Torpedojdger

und Hannover

ften,
jind nod) nicdt gedfinet. Nidt minder reidhbaltis waren die BVor-
rite fiix bie Ausjtattung ber beiden Damen: Ober: und Unter-
tleidung aller !E in den foftbariten Seidens und anderen Stoffen,
Mijdye, Oiite, Sdleifen und Binder obne Jahl, iiber taujend
Taar Striimofe, Mengen von Schuben fiir alle Jabresseiten und
elegenbeiten, immer in oier- bis fiinfjadger Ausjtattung. Aud)
fiic die Yusjtattung Der Todjter batte die foralide Mutter in
ceidgjtem Mabe jon vorgearbeitet und eingefauft. Um welde
Summen es fi) bier banbelt, geigt allein jdhon eine besablte
Aedynung eines det erften biefigen Haufer aus bem Desember v. J.:
19000 Wiart fiir feidene Unterfleidung aller Art. Wer Ausficdt
satte, die teidge Braut beimaufiibren, weik mon nidht. Alle die
iojtbaten Borrdte geben jest in die KRonfursmafe. Denn alles
it ebenjo wie die reihe Wobnungseintidjtung besablt. Dasu
tommt nod) eine Billa in Laf Sannoverjdien, die Frau
Kupfer ﬂg‘!&uﬁﬂm auf msu:mm bnt;eh nﬁ!

e o - ooy
“afle immetbin not) etwas, aber bod) midk 4n dem iabe, wie
tie Gldubiger wobl boffen. Won Ddiejen Haben cinige jdon ihre
Anjoriihe angemeldet, ja eine Grdfin 8. mit 100000 und ein
Serr K. mit 150000 Mart.

-

Der Fall Ruofer sieht immer weitere RKreife. -Die Unter-
judung ijt siemlich) eridymert dadurd), dab viele der Betciligten,
namentlid) jene, die bisher aus den Gejddjten der Frau Kupfer
grobe Geminne gesogen baben, fidh nady Moglidhleit der Unter-
judyung entsiehen wollen. Uber audy mande Grokfavitalijten, die
ihr Geld verlforen baben, sieben es vor, ftillidmeigend bdie Ber:
fufte 3u ertragen, als in der Oecffentlidfeit wegen Teil a
Qriegsmudyer gebrandmarft su mwerden” Tenn es ijt- flar,-dak
LVersinjungen von 200 Prosent und mehr, de in
einselnen Fdllen geaablt murden, nur mit bedentliden Gejdidften
su ersielen find. Diejes BVerjtedipiel diirfte den Beteiligten aber
wenig niisen, da fid) aud) obne eine BVudfiibrung alte Perjonen
jejtitellen Iafien, die mit Frau Ruvfer Geiddfte abgejdlofjen
aben.

Bei der meiteren Bernebmung erflirte Frau KRuofer, dak fie
surd) Veteiligung an der Sanierung eines Unternehmens in Kajjel
sus jeder Sdywiexigfeit berausgefommen wire. €s bandelt fidh,
ic feftaejtellt wurde, um ein ‘bedeutendes Wert, das grobere
ungen Bat. JIn lester Jeit batte Frau Kupfer wiederbolt
Sdmierigieiten su fimpjen. Bemerfenswert ijt folgender
Borfall: Als die Kriminalvolizei sum erjtenmal in dex Wohnung
atidien. maren mit Leutnant 6. Dutter und Todter anwejend.
Bald erjdienen mebrere Teilbaber, die ibre Cinlagen asuriid:
sichen mollten. it Der grokten Rube bejtelite Frau RKuvfer fie
auj 2 Ubr naz ber Reidysbant. Sie babe dort eine
fonjerens und werde gleid) auf der Bant mit den Herren alles
reneln. Dann folate fie sans gelafjen mit ibrer Todyter den
Beamten, um mit ihnen ein Automobil su befteigen und nad) dem
PBolizeiprafidium su jabren, Als man ibr Sier die Filjdung der
Stotariatsurtunde und den Stempel vorbielt, gab fie gleid) alles
Wt und erteilte Austunit iiber alle Berhdltniffe.

Unjdyadli einer Rauterband

T.U. 2ugano, 24. Januar. Nad) ficbenjtiindigem Kampfe
gegen jedjsig Mann. Injanterie und RKavallerie murde die be:
i i anbe bes Briganten Crifafi bei Sciafla - anf
cn sur SKapitulation gesmungen. Der Raduberhauptmann
rijafi bat aliein 22 Mocde anj dem Gewifjen. Er und feine
§a;uf terrorifierten feit Jabren ungeftraft den grobten Teil der
Snjel B

ter € Der Proseh gegen ben
Thampagneriabrilanten Goulden in Reims megen unerlaubten
Handels mit dem Feinde ift nun in zweiter Jnjtans vor dem
Ariegsgeridht in Orleans entjdjieden worden. Goulden war in
criter Infians megen £ ng oon Champagner nad) Deutid-
land auj dem Ummege eine italienije Fama in Buenos:
i Jabren Gefingnis, 20000 Franfs Strafe und Ab-
€ dy worden. JIn der sweiten
Inftans murde Goulden nur nod su 20000 Branfen Gelditrafe

u 3
der Biirgermelfter von Reims und anbdere Biirger
ibm ausiteliten, nabm das R[riegsgerifht an, Goulden bade in
gutem

lauben Gs lage mur ein Berjud) su einem
Seiditie oo

gt. Der hintere Ghornftein hingt iiber Steuerbord.
Die Kommandobtiife murde dur
ftrt. Tie 3abl der gelandeten Lermwunbdeten wird auj {6
angegeden, dorunter neun weniger jhwer Berlete. . Jwei
tounten ar Bord des Torpedojagers suriidtehren.

Englandjeindlice Kundgebung in Jrland,

WTB. Rotterdam, 24. Januar. Nady hier eingetroffenen
englijen Blittern ijt es in einer politijden Berjammlung
in Limerid (Jrland) au einer Cngland feindbliden Kund-
[gegung gefommen, die die Polizei gum Cinjdreiten verans
afte.

i A
WTE. Qonbor, 23 Nanuai. Den Orunogeoanten v
Bot[dhaft des Prifiventen Wiljon sujammenfaffend fagt
Teftminfter Gagette”: Wit nehmen an, daf Prafident Wil-
fon einen pratijhen Jwed im Auge Hat, als nur an feinen
Cenat eine Botidait su ridten. Wir modten Wiljon nabe:
legen, bag es der praftifdite und nddite Shritt wdre, uns,
wenn er es weis, 3 jagen, was die deutjden Bedingungen
find, ober, menn er jie nidyt fennt, die Deutiden dagu zu
bringen, fie ju enthiillen. Wir werden bann den wahren
Ginn der jet gang unbejtimmten und abitratten Worte und
Rhrajen begreifen und entbeden fonnen, ob Der vorge:
jdlagene ,Friede hne Sieg” ein Friede ijt, der unjere not-
wendigen 3iele unerfiilit [dht. BVis jur notwendigen Auf-
tlicung diefer Dinge werden wir gut tun, nidt gIei% au
fdyreien, bevor wir verleht find. Die Ideale, bie uns Pra-
fident TWilfon vor Augen fiihet, find fo weit entfernt von dem
prevfijdien NMilitarismus, daf ihre Berwirtlidung notwen:
bigermeife die Vernichtung der deutjen Tyrannet mit fidhy
bringt. Difen heraus gejagt, mir miflen nidht, was mit der
reibeit ber Vleere” gemeint wird, aber in jeder anderen
Sinfidt find feine Jiele unjere Jiele, jeine Ideale- unfere
Tbeale. RKein Menjdh, der an diefen Jielen und Ivealen be-
teiligt ift, fann unintereffiert jein an den Bedbingungen des

Friedens, RKein Friede fann fie nad) ungtgr Meinung
fidjern, der nidyt die ieberlage unjeres Feinds in fid
IGliekt.

Die Slomenen wiinihen nidjt efreit* ju merden.

MWien, 24, Januar. Den Blittern gufolge erfldrfe der
bgeordnete Rorofhec dem Gtatthalter von Cteiermart
Grafen Elary gegeniiber namens der ofterseidyijden Slos

nen, bok diefe es mit Eniriiftung guriidmeilen, aud) nuc
as Geringfte mit ben Behauptungen der Entente von einem
2eitgiungmung per’ Slomenen gemetn u Haben. - Die
iterreicijen Clomenen wiinfhen nur, unter dem jtarten
Bepter der Habsburger ihre Jufunjt aufjubauen. Die gleidje
Exfldrung iibermittelte Dder Abgeordmete tojdec dem
sMimjterprdfiventen Grajen Clam-Martinil.

Unausgejefte geid)ieﬁuu'g von
Galag.

T.U. Bubapelt, 24, Januar., Der Sofioter ,Uj; Eft“:
Beridyterfiaiter meldet: Trof des Froftwetters nehmen Ddie
Admpje am Sereth ihren Fortgang. Der Ungelpunit Der
Qage ift ber Golager Abidnitt. Die Befeitigungen von Gas
fag jteben Tag und Nadi unter Kanoncnjener. Die Sadt
brennt, was bei Kadt weithin fidtbar it. Men jpridt da-
von, baf in Galap co. 300 Gebdude verbrannt fud
" %In der majebonijen Frout seigten fid jeit vorgetern

ngweifelhajt Wnjeidhen groferer Kampfe. An Der ganjen
ront Donnern Bie Gelhiibe, worauj bie Tdtigleit jhwader
njantericangriife jolgte. Solde JInjantericangriffe fans

“Bei Donalt Gegend vom

it, im Cernn:Bogen, in Der
leni, im Mardar-Tal und an der Struma fatt.

Wenn
U taufden, wird i nt buid
s ek

. 69% ift am Adpterdifi jehr jhwer |’

einen Granatihuf zer- |-

et weber fiir die Rursbemegung unod fir bie
Geldartstitioleit. Auj dem M waren K
gefragt; Harvener KRoln-Cijener Berawert, Conjolidation, Kinig
Milbelm, ferner et n und K iger’ L
Yubérbem fpradyen i) Oberbedari, Rbeinftabl, &dn.etuhl,
Langendreer und Menden u. Shwerte fejt aus. Posnix eher
uz, ebenfo B daeb R te nidyt et
beitlid). Wabrend Hanja-Llopd und Sindridhs-Auffermann ans
sogen, gaben Bens, Hord) und Rbeinmetall etwas ned). Die
iibrigen Werte verdnderten fid) faum. Gdiffabrisattien anfangs
fejter, dann etwas nadgebend BVon jonftigen MWerten nennen wir
Sannoverfde Maggon, Buldy) MWaggon, Aadener Leberfabrif, Auer,
Bergmann, Hodjter und € bet!ﬂbﬂ Farbwerfe als gebeffert, da-
gegen. Jeiter Cheniijdie, Deutjde Erddlattien, Steaua Romana
unh Grobe Verliner Gtrabenbabn als niedriger. Dew An-
Teifjen tefmeife ‘etwas jdmadier. Ruffilde Anleibe, Tiirtijde
Tabat und Ruffiige” Bantattien gefragt und teilweife fefter.
Tapglidyes Geld bis 3% Trogent. Ultimogeld 5 Prosent
1und darunter. Privatdisfont 4% Progent und darunter.

Devilenturie.
Berlin. 24 Jaruar 1916

Oie amflidyen Roternngen fiir reiearapltidie Aus  entunqen fellen
fiy an Der heutigen Bbrie m Bergleidhuna sum vorheraehenden. Tae in Wark

wie tolgt
Heute Borlaer Tao
@eid | Brie | Geld | Brief
FNew Pors 1 Doll. - 55: | 554 |552 |55

ofland 100 fl: 2:8% | 239 | 238* , | 2391,

aaemars . 100 Kr 163 | 163!, F 163 /| 1631,
Sdweden 100 Kr 1e8?), | 1724, 4] 1328, .{ 1T,
Norwegen 100 K. l(n‘!)‘ 165%, | 165'), | 1658,
Scywety 100 Fr. nrd | gy’ | T |,
,“}:’F‘- 100 K. 63.95 | 6405 639, | 6408
Bulgatien 100 Leve 79,50 | 80,50 { 79.50 | 80,5

g Juderpreije.

- Mittwody vormittag fand in Verlin eine von mehreren hundony
Rerjoner.  bejudpte B entlide nmlung 5
Bereins der Deutihen Juder-Indujtric jtatt, Als einsiger Buntt
der Tagesordnung jtand die Belanntmadung iiber der und

Juderriiben im Betriebsiabr 1917/18 vom 2. Degermber 1916 und
ter Riibenanbay fiir 1917 aur Debatte. Es murbe. einftimmig
die foigenbe Rejoiution angenommen: . T
i iiher Robsuder. und Suderriiben: im
Betrichsiabr 1917/18 vom 2. Deseniver 1916, durd) welde Ddie
Riibenveeiserhibung um 95 Pf. iiber ben in 1913/14 gesablten
aufeiib is und der R i is auj 18 art jrei
burg jejiaejest wird, tiibrt, wie ;id) fdon et aeist, dabin, dak
der Ritbenbau 1917 nidt allem feine Ausbehmung, jondern nody
cine weitere wejentlidhe Einfhranfung gegen das Boriabr ‘er-
fabren wird.  ° .. i

Daburd) wird nidgt nur der jdon jest bejtehende Judermangel
immer mehr verjdirit, jondern es werden aud) groke Mengen
mertvollen Futters, .die baur Durdbaltung unferer Bgebbeiﬁa‘t‘l‘:

erf idj find, fall e Riil ¢

?)gt:me!lb f. iib rbem im Betriebsiahr 1913/14 fiir: Kauf-
riiben. gesahlten Preis fteht au den (cimeleaten._%elim fiic. Ge-
mitfe wnd Hadjriidhte -in’ feinem ridtigen Verhilinis, ﬁe wiirde
aud) fiir die tiib Qa it nur mit B oet:
bunben. jein. - Yuerdem geniigt der Juderpreis von 18 WMt fret
agbeburg bei. den jtart gejteigerten Srobuttionstoften uidt,
um eine Rilbenpreiserhdbung von 95 Fi. fiir den Jentner Riiben
Besablen su fonnen. Bei 95 Pj. Nilbenpreiserhhung milbte der
Robauderpreis mindeftens 19,50 M. betrogen. ;-

ol aber im paterlanbijdien Interefie der Riibenban nidt
weiter finten, mas sum Durdybalten in der fo [hmweren Krieasseit
unpedingt erforderfidy 1t fo fann dicfes Jiel mur erreidit werden,
wenn die Riibenpreiserhdhung auf 1,95 M. fiber 1913/14 ge=
3ablten Raufriibenpreis und ber Dudervreis auf 26 , [tat
ter in der Cingabe des Bereins der Deutidhen Juder-Indujtrie
rom 31. Ottober 1916 beantragten 25 ME. fejtaeietst wird, HAuber-
dem miijien die aur Jeit ber freien Preisgejtaltung getiitigten
Rorverfaufe von Dielafje und die in Anbauvertrdgen als Nebeno
beb.ngung aufgenommenen BVertdufe von ’S%ntteln besm. uders
ihﬁiwn-ufaegnﬁelr werder, um Den ?Ettle‘enben g&yﬁkn as

el crmslidhen. Das DiteHorium bes Vereins der Dents
n&:ﬁ?ﬂez:%bﬂ?ﬁe witd beauftragt im Ginne vorftehendes
kdﬂdﬂie&una weitere Sdritte, su. unternehmen.”

Berlin, 24 Januar. Im Produttenverfebr feblien Heute
wiederum Fiiben vollitandig. ~In_Inhuftrichafer entmidelte gg
tas gewobnie Gejddit. IMebr - Interejje ridytete mit

hmend it auf ben 12 ee vom Jns
land ijt nut wenig angeboten, bod) erbofft man bald gribeve Bus

“pon Ungarr. Gebr trapp find Mobrriiben: und Kohle
z‘;mamm. Auf legteren laufen nod) grobere AB[dliiffe vom
Dirtemart. adella murbe Beute siemlidy lebhaft- gebanbelt

Ser
Das Angebot entiprad) ver Nadyfrage, befonders feitens b Lande
mirte, die wobl injolge der hoben Lupinen-Preife vie m oL
stehen. wetden,. auf- vafiendem Bodben G o naen,
Wetter: Triibe, %
ver 91 éverteilungsfieDe find am Diensty 910

ﬂog:;:lun etma 15 Progent Kontingent Robauder sur mh'm
g‘*‘umn an die Juderficdereien freigegeben worben. -
v @ibe (24. Januar

* Zuflg . +0,57 Hoplaw 198
ot L TR | Caveea %ﬁ%
" sitpenbere Codast L’d

erqutwortlidy fiic, den politijben Tell: Steaft
gn izutdm"ﬂx!ﬂ; fitr monl‘ulalnu tidten,
ugen Vrintmann; Feuileton, " Beta
mil ww.: Hans Ratonel filr tege
Tied Dod; Le en: Dane 1 Den
Y ante  Dwud und. tte
R g Hondel Giwilif in Pafle o

T ImE e
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